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Antwort  
der Landesregierung  

auf die Kleine Anfrage Nr. 3045  

der Abgeordneten Daniel Freiherr von Lützow (AfD-Fraktion) und Lena Kotré (AfD-Fraktion) 
Drucksache 7/8277   

Straf- und Gewalttaten in Brandenburg nach dem Definitionssystem „Politisch moti-

vierte Kriminalität - nicht zuzuordnen“ (PMK -nicht zuzuordnen-) von April bis Juni 

2023  

Namens der Landesregierung beantwortet der Minister des Innern und für Kommunales die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Vorbemerkungen der Fragenstellenden: Die Zahl extremistisch motivierter Straf- und Ge-
walttaten in Brandenburg bewegt sich auf einem hohen Niveau. Nicht jede Straftat wird im 
Zuge der Ermittlungsarbeiten einem expliziten Phänomenbereich zugeordnet. 

Vorbemerkung der Landesregierung: Der „Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Fällen Poli-
tisch motivierter Kriminalität“ (KPMD-PMK) ist eine Eingangsstatistik und unterliegt deshalb 
bis zum jahresbezogenen Meldeschluss einer ständigen Aktualisierung aufgrund von Nach-
meldungen/Korrekturen im Ergebnis der Ermittlungen in den relevanten Strafverfahren. Zur 
Erhebung der Fallzahlen für den Betrachtungszeitraum wurden alle im Rahmen des KPMD-
PMK gemeldeten Straftaten mit Stand 27. August 2023 ausgewertet. 

Das Strafgesetzbuch sieht keinen Straftatbestand „Bildung einer verfassungsfeindlichen 
Vereinigung“ vor und kann deshalb im Folgenden nicht abgebildet werden. Es wird im Kon-
text der Fragestellungen davon ausgegangen, dass die Anfragenden zu den Straftatbestän-
den § 129 des Strafgesetzbuches (Bildung krimineller Vereinigungen), § 129a des Strafge-
setzbuches (Bildung terroristischer Vereinigungen) und § 129b des Strafgesetzbuches (Kri-
minelle und terroristische Vereinigungen im Ausland; Einziehung) informiert werden wollen. 

Aufgrund des erheblichen Anstieges der Fallzahlen im Phänomenbereich PMK -nicht zuzu-
ordnen- seit dem Jahr 2021 erfolgte die Überprüfung im KPMD-PMK auf Aktualität und Ge-
eignetheit in seiner Grundstruktur. Im Rahmen der Befassung der zuständigen Gremien-
landschaft ist der Beschluss mit vorgenommenen Anpassungen des Definitionssystems 
PMK, insbesondere auch die Umbenennung des Phänomenbereichs PMK -nicht zuzuord-
nen- in PMK -sonstige Zuordnung- mit Wirkung zum 1. Januar 2023 zustande gekommen. 
Bei den aufbereiteten Zahlen im Sinne der wiederkehrenden Anfragen wird nunmehr die 
Zuschreibung zum Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- angewendet. 

Frage 1: Wie viele Straftaten wurden von April bis Juni 2023 in dem Bereich „PMK -nicht 
zuzuordnen-“ insgesamt registriert? Bitte aufführen nach: 
 Gewalttaten, 
 terroristischen Straftaten, 



Landtag Brandenburg Drucksache 7/8490  

- 2 - 

 Bildung einer kriminellen Vereinigung, 
 Sachbeschädigungen aller Art,  
 sonstigen Straftaten. 

zu Frage 1: Im Berichtszeitraum wurden insgesamt 133 politisch motivierte Straftaten im 
Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- registriert. Die nachfolgende Tabelle enthält 
eine detaillierte Aufstellung gemäß der Fragestellung.  

Kategorie 
Anzahl der Fälle  

Monat April bis Juni 2023 

Gewaltdelikte 7 

terroristische Straftaten 0 

Bildung einer kriminellen Vereinigung 0 

Sachbeschädigungen aller Art 27 

sonstige Straftaten  99 

Gesamt 133 

Frage 2: Um welche Gewalttaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum, 
Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetz-
buch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftaten waren extremistisch? 
Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität (u. a. Gewalt gegen politische Gegner) 
sind diese Taten zuzuordnen? 

zu Frage 2: Im Berichtszeitraum wurden sieben Gewalttaten im Phänomenbereich PMK -
sonstige Zuordnung- registriert. Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung 
ist der Anlage 1 zu entnehmen. 

Frage 3: Sind der Landesregierung terroristische Straftaten bekannt, die in den Phänomen-
bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? Wenn ja, um welche Taten - aufgeschlüsselt nach 
Ort, Landkreis und Datum, soweit möglich Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und 
der Täter angeben sowie eventuelle Organisationen bzw. Verfassungsschutzbekannte, die 
hinter der Tat/den Tätern stehen - und um welche Straftaten nach dem Strafgesetzbuch 
sowie um welchen zugrundeliegenden Kurzsachverhalt handelt es sich? 

Frage 4: Sind der Landesregierung Bildungen terroristischer oder verfassungsfeindlicher 
Vereinigungen bekannt, die in den Phänomenbereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? 
Wenn ja, um welche Vereinigungen handelt es sich hierbei? Bitte aufschlüsseln nach Ort, 
Landkreis und Datum des Bekanntwerdens. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung 
über die Vernetzung bzw. über personelle Überschneidungen mit anderen Strukturen, Or-
ganisationen, Parteien o. Ä.? 

zu den Fragen 3 und 4: Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen. 

Frage 5: Um welche sonstigen Straftaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, 
Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Straf-
gesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftaten waren extremis-
tisch ausgeprägt? Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität (u. a. Gewalt gegen 
politische Gegner) sind diese Taten zuzuordnen? 
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zu Frage 5: Die Abbildung zu Opferangaben im Sinne der Fragestellung ist nicht möglich. 
Gemäß den Verfahrensregeln zum „Definitionssystem für Politisch motivierte Kriminalität“ 
sind Opfer natürliche Personen, die durch die mit Strafe bedrohte Handlung körperlich ge-
schädigt wurden oder werden sollten. Dieser Status ist bei „sonstigen Straftaten“ nicht ge-
geben. 

Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 2 zu entnehmen. 

Frage 6: Wie viele Nachmeldungen von Straftaten im Bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ gab 
es bis 30. Juni 2023 für den Zeitraum bis 31. März 2023? Bitte aufführen nach: 
 Gewalttaten, 
 terroristischen Straftaten, 
 Bildung einer kriminellen Vereinigung, 
 Sachbeschädigungen aller Art,  
 sonstigen Straftaten. 

Frage 7: Wie viele der gemäß Ziff. 6 nachgemeldeten Straftaten waren Gewalttaten? Bitte 
tabellarisch aufschlüsseln nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht 
der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt. Welche die-
ser Straftaten waren extremistisch? Welchen Kategorien im Themenfeld Hasskriminalität 
sind diese Taten zuzuordnen? 

zu den Fragen 6 und 7: Im Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- erfolgten für den 
benannten Zeitraum neun Nachmeldungen. Diese betrafen ausschließlich die sonstigen 
Straftaten.  

 

Anlage/n: 

1. Anlage 1 
2. Anlage 2 



Stand: 27.08.2023 Anlage 1

Anzahl
Geschlecht / 

Alter
Anzahl

Geschlecht / 

Alter

1 09.05.2023 § 113 StGB
Herzberg/ 

Elster
Elbe-Elster

Im Rahmen einer polizeilichen Maßnahme bedrohte der 

Beschuldigte die Polizeibeamten, widersetzte sich der 

Maßnahme und argumentierte in Reichsbürgermanier.

- Ja 1 m / 60 - -

2 22.05.2023 § 223 StGB Hennigsdorf Oberhavel
Der Beschuldigte wirkte körperlich auf den 

Geschädigten ein und äußerte sich deutschfeindlich.

deutschfeindlich; 

fremdenfeindlich
Ja 1 m / 30 1 m / 47 

3 26.05.2023 § 315b StGB Oranienburg Oberhavel
Die Beschuldigte beschädigte einen Streifenwagen, 

indem sie einen Nagel auf der Fahrbahn platzierte.
- Ja 1 w / 53 - -

4 27.05.2023 § 315b StGB Oranienburg Oberhavel

Die Beschuldigte beschädigte einen Streifenwagen, 

indem sie ein präpariertes Nagelbrett auf der Fahrbahn 

platzierte.

- Ja 1 w / 53 - -

5 30.05.2023 § 315b StGB Oranienburg Oberhavel
Die Beschuldigte legte ein Nagelbrett auf die Fahrbahn 

mit dem Ziel der Beschädigung von Streifenwagen.
- Ja 1 w / 53 - -

6 12.06.2023 § 315b StGB Hennigsdorf Oberhavel
Unbekannte Täter legten Dachpappenägel im 

Zufahrtsbereich des Polizeirevieres aus.
- Ja - -  -  - 

7 15.06.2023 § 253 StGB Frankfurt (Oder) Frankfurt (Oder)

Der Beschuldigte verfasste einen Brief in 

Reichsbürgermanier an eine Immobilienfirma und drohte 

u. a. Zwangsvollstreckungen an, sollten seine 

Forderungen nicht erfüllt werden.

- Ja 1 m / 33 - -

Opfer

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.

Tatverdächtige

Extremis-

mus
HasskriminalitätKurzsachverhalt

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-

zu Frage 2: Gewalttaten
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Stand: 27.08.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

1 03.04.2023
Verstoß gg. 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

2 03.04.2023
Verstoß gg. 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

3 03.04.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

4 04.04.2023 § 240 StGB Märkisch Luch Havelland

Der Beschuldigte forderte in einem reichsbürgertypischen 

Schreiben den geschädigten Polizeibeamten auf, einen 

sichergestellten "Reichsausweis" sowie Fahrzeugschlüssel 

herauszugeben und drohte mit einem finanziellen Übel. 

- Ja 1 / 54 m

5 10.04.2023
Verstoß gg. 

VersG
Fürstenwalde/ Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

6 10.04.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

7 13.04.2023 § 145d StGB Nennhausen Havelland

Eine Person aus der Reichsbürger/ Selbstverwalter-Szene 

beschuldigte einen Polizeibeamten nachweislich zu Unrecht des 

Raubes und der Unterschlagung.

- Ja 1 / 54 m

8 14.04.2023 § 140 StGB Wittenberge Prignitz
Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, durch welchen er Straftaten gegen Frauen billigt. 
frauenfeindlich Ja 1 / 57 m

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt
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Stand: 27.08.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

9 14.04.2023 § 188 StGB Potsdam Potsdam

Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, durch welchen er führende Amtsträger Deutschlands 

verleumdet. 

- Ja 1 / 58 m

10 15.04.2023 § 109g StGB Schönewalde Elbe-Elster

Durch eine namentlich nicht bekannte Täterin wurden unberechtigt 

Aufnahmen von Bundeswehrgebäuden an der 

Kasernenhauptzufahrt gefertigt.

- Ja - -

11 16.04.2023 § 188 StGB
Lübben (Spreewald)/

Lubin (Błota) 
Dahme-Spreewald Der Beschuldigte verleumdete einen Amtsträger. - Ja 1 / 58 m

12 17.04.2023 § 188 StGB Großräschen 
Oberspreewald -

Lausitz

Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, durch welchen er Amtsträger beleidigt und verleumdet. 
- Ja 1 / 50 m

13 17.04.2023 § 242 StGB Brieselang Havelland

Durch unbekannte Täter wurde ein Banner einer Bürgerinitiative zur 

Abwahl des Bürgermeisters und ein Doppelplakat zum gleichen 

Thema entwendet.

- Nein - -

14 17.04.2023
Verstoß gg. 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

15 17.04.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

16 17.04.2023 § 241 StGB Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland
Der Beschuldigte beleidigte die Geschädigte u.a. als 

"Nazischlampe" und bedrohte sie.
- Ja 1 / 79 m
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Stand: 27.08.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

17 18.04.2023 § 188 StGB Fehrbellin Ostprignitz-Ruppin

Die Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, durch welchen sie führende Amtsträger Deutschlands 

verleumdet. 

- Ja 1 / 38 w

18 18.04.2023 § 305a StGB Spremberg/Grodk Spree-Neiße

Unbekannte Täter warfen zwei Steine auf die auf dem Gelände 

geparkten Funkwagen. Die Steine schlugen jedoch vorher ein und 

es kam zu keinen Beschädigungen.

- Ja - -

19 18.04.2023 § 145 StGB Plattenburg Prignitz

Der Beschuldigte äußerte sich im Rahmen einer Verkehrskontrolle 

reichsbürgertypisch und wählte den Notruf, in welchem er angab 

von drei Personen mit Schusswaffe bedroht und an der Weiterfahrt 

gehindert zu werden.

- Ja 1 / 60 m

20 19.04.2023 § 188 StGB Cottbus/Chóśebuz Cottbus/Chóśebuz 

Die Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, durch welchen sie führende Amtsträger Deutschlands 

verleumdet. 

- Ja 1 / 55 w

21 19.04.2023 § 140 StGB Neustadt (Dosse) Ostprignitz-Ruppin

Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Beitrag, in welchem er Straftaten gegen einen führenden 

Amtsträger Deutschlands billgt.

- Ja 1 / 59 m

22 19.04.2023 § 126 StGB Wittstock/Dosse Ostprignitz-Ruppin
Der Beschuldigte drohte in einer Kommentierung eines 

Presseartikels Straftaten an.
- Nein 1 / 64 m

23 21.04.2023 § 188 StGB Erkner Oder-Spree

Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, durch welchen er führende Amtsträger Deutschlands 

verleumdet. 

- Ja 1 / 63 m

24 21.04.2023 § 109g StGB Brück Potsdam-Mittelmark
Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-Überflug 

festgestellt.
- Ja - -
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Stand: 27.08.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

25 22.04.2023 § 111 StGB Wittstock/Dosse Ostprignitz-Ruppin

Der Beschuldigte fordert in einem Kommentar in einem Sozialen 

Netzwerk in Bezug auf einen Presseartikel über die "Letzte 

Generation" zu Straftaten auf.

- Ja 1 / 64 m

26 23.04.2023 § 185 StGB Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Beleidigungen gegen das Bundeskabinett auf einer Versammlung. - Ja - -

27 23.04.2023 § 109g StGB Brück Potsdam-Mittelmark
Über dem Gelände der Bundeswehr wurden zwei Drohnen-

Überflüge festgestellt.
- Ja - -

28 24.04.2023 § 188 StGB Rathenow Havelland

Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, durch welchen er führende Amtsträger Deutschlands 

verleumdet. 

- Ja 1 / 57 m

29 24.04.2023 § 188 StGB Grünheide (Mark) Oder-Spree
Ein unbekannter Täter verleumdete den Geschädigten in einem an 

ihn adressierten Brief. 
- Ja - -

30 24.04.2023
Verstoß gg. 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

31 24.04.2023
Verstoß gg. 

VersG
Rehfelde Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

32 24.04.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -
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Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten
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TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

33 25.04.2023 § 188 StGB Luckenwalde Teltow-Fläming

Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, durch welchen er führende Amtsträger Deutschlands 

verleumdet. 

- Ja 1 / 46 m

34 25.04.2023 § 188 StGB Eisenhüttenstadt Oder-Spree

Die Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, durch welchen sie führende Amtsträger Deutschlands 

verleumdet. 

- Ja 1 / 55 w

35 25.04.2023 § 109g StGB Schönewalde Elbe-Elster
Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-Überflug 

festgestellt.
- Ja - -

36 27.04.2023 § 109g StGB Brück Potsdam-Mittelmark
Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-Überflug 

festgestellt.
- Ja - -

37 30.04.2023 § 109g StGB Milower Land Havelland
Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-Überflug 

festgestellt.
- Ja - -

38 01.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

39 01.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Erkner Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein 1 / 67 m

40 01.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -
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Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten
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Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

41 01.05.2023 § 109g StGB Brück Potsdam-Mittelmark
Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-Überflug 

festgestellt.
- Ja - -

42 02.05.2023 § 185 StGB Frankfurt (Oder) Frankfurt (Oder)
Der Geschädigte wurde in seiner Funktion als Parteirepräsentant 

durch Unbekannt beleidigt.
- Nein - -

43 02.05.2023 § 168 StGB Seelow Märkisch-Oderland
Unbekannte Täter beschädigten 14 Gräber von im Zweiten 

Weltkrieg gefallenen sowjetischen Soldaten.
- Ja - -

44 05.05.2023 § 240 StGB Falkensee Havelland
Die Beschuldigte bedrohte einen Mitarbeiter der Stadt in 

reichsbürgertypischer Weise.
- Ja 1 / 77 w

45 07.05.2023 § 126 StGB Elsterwerda Elbe-Elster

Der Beschuldigte drohte in einem Post in einem Sozialen Netzwerk 

Straftaten zum Nachteil von Mitgliedern der "Letzten Generation" 

an.

- Ja 1 / 55 m

46 08.05.2023 § 188 StGB
Lübben (Spreewald)/

Lubin (Błota) 
Dahme-Spreewald

Der Beschuldigte verleumdete durch Unterstellungen einen 

Mandatsträger.
- Ja 1 / 58 m

47 08.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

48 08.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -
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Stand: 27.08.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              

TatortDelikt (§§)Tatzeit lfd. Nr.
Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

49 10.05.2023 § 267 StGB Wriezen Märkisch-Oderland

Die Beschuldigte, welche als Reichsbürger/Selbstverwalter bekannt 

ist, legte einen "Delegiertenpass" als in ihren Augen gültiges 

Ausweisdokument vor. 

- Ja 1 / 88 w

50 13.05.2023 § 130 StGB Neuruppin Ostprignitz-Ruppin Der Beschuldigte beleidigte Parteirepräsentanten volksverhetzend. - Ja 1 / 43 m

51 15.05.2023 § 140 StGB Wittstock/Dosse Ostprignitz-Ruppin

Der Beschuldigte billigt durch einen Post in einem Sozialen 

Netzwerk in Bezug auf einen Presseartikel Straftaten zum Nachteil 

der "Letzten Generation".

- Ja 1 / 65 m

52 15.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Ja - -

53 15.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Ja - -

54 15.05.2023 § 241 StGB Jüterbog Teltow-Fläming
Die Beschuldigten traten in bedrohlicher Weise an die Geschädigte 

heran und beleidigten sie frauenfeindlich sowie als "Nazi".
frauenfeindlich Ja 2 / 15 m

55 16.05.2023 § 188 StGB Cottbus/Chóśebuz Cottbus/Chóśebuz 

Die Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag, durch welchen sie führende Amtsträger Deutschlands 

verleumdet. 

- Ja 1 / 60 w

56 16.05.2023 § 185 StGB Templin Uckermark

Der Beschuldigte, welcher sich selbst als Reichsbürger, 

Russensympatisant und NSU-Anhänger betitelt, beleidigte in einem 

an das Amtsgericht Neuruppin adressierten Brief Mitarbeiter sowie 

eine Justizbeschäftige auf sexueller Basis.

 frauenfeindlich Ja 1 / 58 m

Seite 7 von 13



Stand: 27.08.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht

Tatverdächtige

zu Frage 5: sonstige Straftaten

Politisch motivierte Kriminalität  -sonstige Zuordnung-                                                              
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Extremis-

mus

Themenfeld 

Hasskriminalität

Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

57 17.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Michendorf Potsdam-Mittelmark Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Ja 1 / 45 w

58 22.05.2023 § 240 StGB Frankfurt (Oder) Frankfurt (Oder)

Der Beschuldigte, welcher als Reichsbürger/Selbstverwalter 

bekannt ist, zweifelte die Maßnahmen des Hauptzollamtes an und 

kündigte gegenüber diesem die Durchsetzung von "Pfandrechten" 

an. 

- Ja 1 / 48 m

59 22.05.2023 § 188 StGB Schwedt/Oder Uckermark

Der Beschuldigte beleidigte und verleumdete in einer 

Stadtverordnetenversammlung den Geschädigten u.a. als 

"politischen Extremisten".

- Ja 1 / 54 m

60 22.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Ja - -

61 22.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

62 24.05.2023 § 188 StGB Potsdam Potsdam
Der Beschuldigte kommentierte in einem Sozialen Netzwerk in 

verleumderischer Weise einen Bildbeitrag eines MdB. 
- Ja 1 / 62 m

63 25.05.2023 § 86a StGB Wandlitz Barnim

Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag versehen u.a. mit der im Kontext strafbaren Grußformel 

"Deutschland erwache endlich".

- Ja 1 / 73 m

64 25.05.2023
Verstoß gg. 

VersG

Brandenburg 

an der Havel

Brandenburg an der 

Havel
Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein 1 /71 m
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Stand: 27.08.2023 Anlage 2

Anzahl/  

Alter
Geschlecht
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Landkreis / 

Kreisfreie Stadt
Sachverhalt

65 26.05.2023 § 188 StGB Ludwigsfelde Teltow-Fläming

Die Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk einen 

Bildbeitrag mit verleumderischem Inhalt zum Nachteil eines 

Amtsträgers. 

- Ja 1 / 50 w

66 27.05.2023 § 185 StGB Petershagen/ Eggersdorf Märkisch-Oderland
Der Geschädigte wurde durch den Beschuldigten u. a. als "Nazi" 

bezeichnet.
- Nein 1 / 70 m

67 29.05.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Ja - -

68 29.05.2023 § 109g StGB Brück Potsdam-Mittelmark
Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-Überflug 

festgestellt.
- Ja - -

69 01.06.2023 § 241 StGB Schönefeld Dahme-Spreewald
Unbekannter Täter drohten das Protestcamp gegen das 

Ausreisezentrum am BER anzuzünden.
- Ja - -

70 03.06.2023 § 111 StGB
Brandenburg 

an der Havel

Brandenburg an der 

Havel

Der Beschuldigte forderte zu Straftaten zum Nachteil des 

Bundeskabinetts auf.
- Ja 1 / 55 m

71 04.06.2023 § 126 StGB Schönefeld Dahme-Spreewald

In zahlreichen E-Mails an den Flughafen wurden im 

Zusammenhang mit Abschiebeflügen ein schädigendes Ereignis 

angedroht. 

- Ja - -

72 05.06.2023 § 109g StGB Brück Potsdam-Mittelmark
Über dem Gelände der Bundeswehr wurde ein Drohnen-Überflug 

festgestellt.
- Ja -
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Sachverhalt

73 05.06.2023
Verstoß gg. 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Ja - -

74 06.06.2023 § 185 StGB Hennigsdorf Oberhavel
Der Beschuldigte beleidigte die beiden Geschädigten u. a. als 

"Nazi".
- Ja 1 / 23 m

75 06.06.2023
Verstoß gg. 

VersG
Potsdam Potsdam Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Ja 1 / 25 m

76 07.06.2023 § 185 StGB Perleberg Prignitz
Die Geschädigte wurde von einem Arzt im Krankenhaus 

geschlechtsbezogen beleidigt. 

geschlechtsbezogene 

Diversität
Nein - -

77 09.06.2023 § 140 StGB Wittstock/Dosse Ostprignitz-Ruppin
Der Beschuldigte billigte durch einen Post Straftaten zum Nachteil 

eines Amtsträgers. 
- Ja 1 / 65 m

78 10.06.2023 § 242 StGB
Burg (Spreewald)/

Bórkowy (Błota) 
Spree-Neiße

Unbekannte Täter rissen eine "Regenbogenfahne" von einem 

Fenster der Schule ab und entwendeten diese.

sexuelle Orientierung; 

geschlechtsbezogene 

Diversität

Ja - -

79 12.06.2023
Verstoß gg. 

VersG
Fürstenwalde/Spree Oder-Spree Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

80 12.06.2023 § 185 StGB Eberswalde Barnim
Der Beschuldigte sprach während einer Versammlung 

Beleidigungen zum Nachteill des Bundeskabinetts aus.
- Ja 1 / 71 m
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81 13.06.2023 § 130 StGB Schöneiche bei Berlin Oder-Spree

Der Beschuldigte postete ein Bild mit einem Stoffaufnäher in Form 

eines gelben Judensternes, auf welchem "NICHT GEIMPFT" und 

"Die Jagd auf Menschen kann nun wieder beginnen" steht. 

antisemitisch; 

fremdenfeindlich
Ja 1 / 66 m

82 13.06.2023 § 305a StGB Hennigsdorf Oberhavel
Unbekannte Täter streuten Metallnägel in den Bereich der Zufahrt 

zum Polizeirevier.
- Ja - -

83 16.06.2023 § 240 StGB Falkensee Havelland
Durch die Beschuldigte erfolgte eine Nötigung zum Nachteil eines 

Amtsträgers.
- Ja 1 / 77 w

84 17.06.2023 § 240 StGB Altdöbern
Oberspreewald-

Lausitz

Durch Unbekannt erfolgte eine Nötigung in reichsbürgertypischer 

Manier zum Nachteil eines Amtsträgers.
- Ja - -

85 19.06.2023 § 240 StGB Cottbus/Chóśebuz Cottbus/Chóśebuz 
Der Beschuldigte nötigte einen Polizeibeamten im Fall einer 

Zwangsvollstreckung.
- Ja 1 / 39 m

86 19.06.2023 § 126a StGB Wittenberge Prignitz

Der Beschuldigte postete in einem Sozialen Netzwerk auf einen 

Beitrag der "Letzten Genreration" offen die Personalien und den 

Wohnort einer Aktivistin und rief zu Aktionen gegen diese und die 

Gruppierung auf.

- Ja 1 / 57 m

87 19.06.2023 § 241 StGB Potsdam Potsdam
Durch Unbekannt erfolgte die Bedrohung zum Nachteil einer 

Polizeibeamtin in den Sozialen Medien.
- Ja - -

88 19.06.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -
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89 20.06.2023 § 130 StGB Oberbarnim Märkisch-Oderland
Der Beschuldigte postete in den Sozialen Netzwerken einen 

Bildbeitrag mit volksverhetzenden Äußerungen. 
- Ja 1 / 58 m

90 22.06.2023 § 241 StGB Cottbus/Chóśebuz Cottbus/Chóśebuz 

Unbekannte Täter klebten auf einen PKW einen Aufkleber mit der 

Beschriftung "Ganz Cottbus hasst die Bullen" und einer Abbildung, 

auf welchem ein beschuhter Fuß einen behelmten Kopf eines 

Polizeibeamten tritt. 

- Ja - -

91 22.06.2023 § 241 StGB Bad Freienwalde (Oder) Märkisch-Oderland
Ein unbekannter Täter bedrohte die Geschädigten 

ausländerfeindlich.

deutschfeindlich; 

fremdenfeindlich; 

Rassismus

Ja - -

92 22.06.2023 § 185 StGB Spremberg/Grodk Spree-Neiße

Bei der Forderung nach den Standgebühren für einen Marktstand 

wurde der Marktleiter durch den Beschuldigten antisemitisch 

beleidigt.

antisemitisch Ja 1 / 52 m

93 26.06.2023 § 241 StGB Lauchhammer
Oberspreewald-

Lausitz
Der Beschuldigte beleidigte und bedrohte einen Mandatsträger. sexuelle Orientierung Ja 1 / 25 m

94 26.06.2023
Verstoß gg. 

VersG
Neuenhagen bei Berlin Märkisch-Oderland Durchführung einer unangemeldeten Versammlung. - Nein - -

95 28.06.2023 § 188 StGB Golzow Märkisch-Oderland
Der Beschuldigte kommentierte ein Bild mit einer Amtsträgerin auf 

beleidigende Weise.
- Ja 1 / 66 m

96 28.06.2023 § 130 StGB Potsdam Potsdam
Unbekannte Täter beschmierten einen Informationsbanner für 

Geschlechter- und Queerpolitik mit beleidigenden Kommentaren.

geschlechtsbezogene 

Diversität; sexuelle 

Orientierung

Ja - -
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97 30.06.2023 § 185 StGB Cottbus/Chóśebuz Cottbus/Chóśebuz 
Ein Mitarbeiter eines Sicherheitsunternehmens wurde durch den 

Beschuldigten u.a. als "Nazi" beleidigt.
- Ja 1 / 64 m

98 30.06.2023 § 185 StGB Cottbus/Chóśebuz Cottbus/Chóśebuz 
Der Geschädigte wurde durch den Beschuldigten u.a. als 

"Stasischwein" beleidigt.
- Ja 1 / 64 m

99 30.06.2023 § 185 StGB
Lübbenau/Spreewald /

Lubnjow/Błota 

Oberspreewald-

Lausitz
Der Beschuldigte beleidigte die eingesetzten Polizeibeamten. - Ja 1 / 18 m
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	Vorbemerkung der Landesregierung: Der „Kriminalpolizeiliche Meldedienst in Fällen Politisch motivierter Kriminalität“ (KPMD-PMK) ist eine Eingangsstatistik und unterliegt deshalb bis zum jahresbezogenen Meldeschluss einer ständigen Aktualisierung aufg...
	Das Strafgesetzbuch sieht keinen Straftatbestand „Bildung einer verfassungsfeindlichen Vereinigung“ vor und kann deshalb im Folgenden nicht abgebildet werden. Es wird im Kontext der Fragestellungen davon ausgegangen, dass die Anfragenden zu den Straft...
	Aufgrund des erheblichen Anstieges der Fallzahlen im Phänomenbereich PMK -nicht zuzuordnen- seit dem Jahr 2021 erfolgte die Überprüfung im KPMD-PMK auf Aktualität und Geeignetheit in seiner Grundstruktur. Im Rahmen der Befassung der zuständigen Gremie...
	Frage 1: Wie viele Straftaten wurden von April bis Juni 2023 in dem Bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ insgesamt registriert? Bitte aufführen nach:
	� Gewalttaten,
	� terroristischen Straftaten,
	� Bildung einer kriminellen Vereinigung,
	� Sachbeschädigungen aller Art,
	� sonstigen Straftaten.
	Frage 2: Um welche Gewalttaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftaten waren ...
	zu Frage 2: Im Berichtszeitraum wurden sieben Gewalttaten im Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- registriert. Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 1 zu entnehmen.
	Frage 3: Sind der Landesregierung terroristische Straftaten bekannt, die in den Phänomenbereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? Wenn ja, um welche Taten - aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis und Datum, soweit möglich Anzahl sowie Alter und Geschlecht...
	Frage 4: Sind der Landesregierung Bildungen terroristischer oder verfassungsfeindlicher Vereinigungen bekannt, die in den Phänomenbereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ fallen? Wenn ja, um welche Vereinigungen handelt es sich hierbei? Bitte aufschlüsseln na...
	zu den Fragen 3 und 4: Auf die Antwort zu Frage 1 wird verwiesen.
	Frage 5: Um welche sonstigen Straftaten - tabellarisch aufgeschlüsselt nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhalt - handelte es sich? Welche dieser Straftat...
	zu Frage 5: Die Abbildung zu Opferangaben im Sinne der Fragestellung ist nicht möglich. Gemäß den Verfahrensregeln zum „Definitionssystem für Politisch motivierte Kriminalität“ sind Opfer natürliche Personen, die durch die mit Strafe bedrohte Handlung...
	Eine Aufstellung zu den weiteren Punkten der Fragestellung ist der Anlage 2 zu entnehmen.
	Frage 6: Wie viele Nachmeldungen von Straftaten im Bereich „PMK -nicht zuzuordnen-“ gab es bis 30. Juni 2023 für den Zeitraum bis 31. März 2023? Bitte aufführen nach:
	� Gewalttaten,
	� terroristischen Straftaten,
	� Bildung einer kriminellen Vereinigung,
	� Sachbeschädigungen aller Art,
	� sonstigen Straftaten.
	Frage 7: Wie viele der gemäß Ziff. 6 nachgemeldeten Straftaten waren Gewalttaten? Bitte tabellarisch aufschlüsseln nach Ort, Landkreis, Datum, Anzahl sowie Alter und Geschlecht der Opfer und der Täter, Straftat nach dem Strafgesetzbuch, Kurzsachverhal...
	zu den Fragen 6 und 7: Im Phänomenbereich PMK -sonstige Zuordnung- erfolgten für den benannten Zeitraum neun Nachmeldungen. Diese betrafen ausschließlich die sonstigen Straftaten.

